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jfcnţiul papal şi ctitoria lui
Constantin prancoveanu

In numărul anterior al foii noastre 
am comentat puţin «inspecţia» pe 
care un nunţiu papal, în nepăsare de 
ceeace însemnează suveranitatea şi 
demnitatea statului român, a făcut-o 
dealungul şi latul Ardealului. A fost 
o inspecţie stăruitoare, amănunţită, cu 
voinţa manifestă de-a cotrobăi totul 
în sufletele, în instituţiile şi viaţa po
porului român unit cu Roma, în rela
ţiile lui cu cel ortodox, pentru a face 
un raport detailat, bogat în sugestii 
cari ne privesc, «stăpânului» din Va
tican. N ’a fost o simplă excursie, fă
cută din dorul de-a se distra privind 
câteva mostre ale pitorescului ro
mânesc, ci a fost o cercetare întinsă 
până în ultimele cătune ale noastre 
pentru a încuraja poporul într’o 
schismă dezastruoasă pentru statul şi 
neamul nostru şi pentru a constata 
la faţa locului pedicile cari stau în 
calea ofensivei catolice şi mijloacele 
cu cari iezuitismul Romei ar putea 
momi acest popor să între slugă la 
Vatican.

O spune singur nunţiul cu o 
dezinvoltură caracteristică pentru pu
ţina grije ce i o  inspiră existenţa unei 
autorităţi de stat român. Pretutindeni 
spune că vizitează ţara «în numele 
sf. Părinte». B. o. la Făgăraş declară 
«Astăzi am venit în numele sf. Pă
rinte să vizitez Făgăraşul» («Univer
sul» din 23 Mai 1937). Evident aşa
dar că nu e vorba de o vizită pentru 
plăcerea proprie, ci de împlinirea unei 
datorii, de-o misiune importantă, cu 
rosturile ei bine precizate. «Sf. Pă
rinte» pretinde că are un drept asu
pra Făgăraşului nostru, asupra cetăţii 
lui Negiu-Vodă, şi-şi trimite vechilul 
să-l inspecteze şi să-i raporteze. Aşa

cum pretinde că are un drept asupra 
Sibiului şagunian, asupra Clujului, 
asupra Turzii lui Mihaî, asupra Ţării 
Oltului, asupra Târnavelor şi asupra 
ţări? noastre întregi.

Vom stătui de astădată asupra 
unei scene din filmul acestui alaiu 
care şi-a purtat aroganţa şi necuviinţa 
peste plaiurile noastre sfinţite de su
ferinţele celor ce şi-au apărat veacuri 
dearândul credinţa tocmai împotriva 
persecuţiilor celui care-şi trimite azi 
nunţii să le inspecteze. Să contem
plăm o clipă scena: nunţiul papal în 
biserica lui Constantin Brâncoveanu 
din Făgăraş. Contrastul e uluitor. Cti
toria voevodului român care a suferit 
cele mai îngrozitoare chinuri morale 
şi fizice şi a primit moartea de mar
tir numai pentrucă n’a voit să şi pă
răsească credinţa, trebue să suporie 
înăuntrul ei, nu ca oaspe întâmplător, 
ci ca inspector cu drepturi depline 
asupra ei, pe reprezentantul unei cre
dinţe cu care n’a avut nici în clin, nici 
în mânecă martirul ortodoxiei româ
neşti. Sufletul ctitorului mucenic, care 
a ridicat această biserică pentru întă
rirea legăturii dintre românismul ar
delean şi cel de dincolo de Munţi şi 
pentru a i se pomeni la sfintele slujbe 
numele înaintea lui Dumnezeu, îşi 
vede amintirea alungată din aceas’ă 
ctitorie, iar altarul care avea să sim
bolizeze unitatea neamului românesc 
în faţa iui Dumnezeu, ajuns în slujba 
celor ce sfarmă această unitate. Nu 
există dorinţă mai nobilă, mai adâncă 
şi mai obligatoare deci pentru ceice 
rămân, decât aceea pe care o Iasă 
omul care moare de a se face rugă
ciuni pentru el. D e împlinirea ei leagă 
toată nădejdea că sufletul său va găsi

har înaintea lui Dumnezeu, că neli
niştea şi încordarea cea mai adâncă 
şi mai fundamentală a sa, cea cu 
privire la viaţa veşnică, îşi va găsi, 
prin rugăciunile ce se fac într’un sfânt 
locaş zidit cu cheltuiala proprie, o re
zolvare fericită. Şi iată că toată nă
dejdea ce şi a pus-o credinciosul su
flet al lui Constantin Brâncoveanu în 
rugăciunile ce se vor face pentru el 
în această biserică, este nesocotită, 
dorinţa lui sfântă călcată în picioare, 
opera prin care a voit să ajute dreapta 
credinţă, făcută loc de sfidare a ei şi 
de propagandă contra ei.

Numai nişte fiinţe a căror sensi
bilitate sufletească e mai tocită ca 
pielea de elefant, sunt în stare să 
calce fără jenă, şi fără să observe 
măcar pe ce calcă, peste aceste rea
lităţi delicate.

Nu ne miră că a călcat peste ele 
I curtea din Viena şi papa din Vatican 
i care a declarat pur şi s :mplu prin 
I bula sa mioapă şi imora’ă ctitoria lui 
I Brâncoveanu, catedrală catolică. Nu 
I ne miră că un nunţiu, despărţit de 

sufletul nostru prin mări şi ţări, calcă 
zâmbind cu ignoranţă, peste comorile 
de suflet românesc ce zac bat jocuri te 
şi îndurerate ia temelia bisericii brân- 
coveneşti. Cum să simtă habsburgii 
şi cassulii durerile româneşti când 
n’au nici o aderentă, nici o comuni
tate cu ele? Ne miră însă că se gă
sesc români cari se lasă încurajaţi de 
îndemnurile străinilor ca să profaneze 
continuu un nume, o dorinţă sfântă, 
un sufiet ce se sfâşie în mormânt.

Dar auziţi neadevărurile patente 
şi neroziile pe cari le debitează acest 
nunţiu când se vede în ctitoria lui 
Brâncoveanu, desigur învăţat de în
soţitorii Iui, dintre cari unul, vicarul 
miirojjoliei blăjene, Macaveiu, are 
obrazul să le mai şi traducă, fără să 
roşească măcar în faţa unui auditor 
în care vor fi fost multe persoane 
cari cunosc dureroasa istorie a ace
stei biserici. Spune nunţiul cu can
doare: «Acest monument confirmă

meritul Făgăraşului, de-a fi rămas în 
titulatura mitropolitului bisericii unite».

Dacă ar fi avut cât de puţin re
spect de adevăr nunţiul Cassulo sau 
ceice l-au învăţat trebuia să zică: 
«Acest monument confirmă meritul 
voevodului Constantin Brâncoveanu 
şi tăria credinţii iui ortodoxe pe de-o  
parte, iar pe de alta — prin serviciul 
care-i face astăzi — ruşinea şi imo
ralitatea actului prin care Făgăraşul a 
intrat în titulatura mitropolitului unit, 
căci acest act a constat în răpirea 
acestei biserici deîa destinaţia ce i-a 
dat o ctitorul». Intr’adevăr mitropo
litul Patski ca să devină mitropolit 
de Făgăraş, a trebuit să pună mâna 
cu forţa pe biserica Iui Brâncoveanu, 
în August 1723.

Zice nunţiul papal mai departe: 
«El este o comoară de amintiri reli
gioase şi istorici». Da este! Insă amin
tirile acestea când trec prin sufletul 
unui unit sau catolic ar trebui să-i 
umple de ruşine. Prima piesă din lan
ţul acestor amintiri trebue să li se 
prezinte aşa: această biserică n u i a 
noastră, căci e zidită de Constantin 
Brâncoveanu pentru credinţa orto
doxă; a doua piesă şi mai frumoasă 
ca întâia: pe urmă a devenit a noa
stră căci am furat-o; a treia: acum o  
ţinem, deşi e de furat.

Şi continuă nunţiul nenorocita-i 
cuvântare: «Fără a se face nedreptate 
altor biserici, ea poate fi considerată 
cea mai glorioasă biserică din ţară». 
Aci e straşnic nunţiul. El ar vrea să 
spună că uniţii au cea mai glorioasă 
biserică din ţară, prin urmare şi ei 
sunt cei mai glorioşi. Numai cât g lo 
ria bisericii nu se răsfrânge tot ca 
glorie şi asupra uniaţiei. Ci gloria ei 
însemnează ruşinea lor. Au făcut-o 
glorioasă pentrucă au fäcut-o să su
fere şi o ţin în suferinţă. Gloria mar
tirilor vine din suferinţa lor şi ea în
seamnă ruşinea persecutorilor. Şi mai 
e glorioasă această biserică pentrucă 
e dela marele voevod Constantin 
Brâncoveanu, a cărui soartă, prin nu

Şcoala educativă creştină 
ortodoxă, un imperativ al 

vremii
(4) de Dr. Nie. Balcă

Fundamentată pe această concepţie 
metafizică, antropologia idealistă concepe 
pe om ca fiind locuitor alor două lumi: 
„al unei lumi spirituale, în care el stăpâ
neşte prin voinţa pură, şi al uneia sen
zuale, în care el influenţează prin faptă",1 
şi drumul pe care el trebue să se mişte 
duce la completa spiritualizare, la com
pleta idealizare a acesteia din urmă. Căci 
omul trebue să fie în slujba ideii. El tre
bue să ajute ideii, dumnezeităţii dintr’însul, 
să se realizeze în toată deplinătatea, „denn 
Gott ist in uns als Krift und Trieb“.2 Şi

1 Fichte, Einige Vorlesungen über die Be
stimmung des Gelehrten.

2 Spranger, Das deutsche Bildungsideal der 
Gegenwart, Leipzig 1928, p. 6.

în măsura în care Eul, omul, realizează 
ideea, el îşi câştigă libertatea, autonomia, 
aşa că scopul suprem al vieţii omeneşti 
este nimicirea orcărei heteronomii, pentru 
a-şi câştiga autonomia absolută. Căci omul 
nu este liber, ci el trebue să devină liber.3 
„De aceea libertatea nu este numai tipul 
de formă mai înaltă, ci ea reprezintă de 
fapt existenţa adevărată în realitate, lu- j 
mina viabilă, sau Dumnezeu, al cărei chip | 
ea — şi numai ea — îl realizează*.4 Li
bertatea este fiinţa ideii, fiinţa lui Dumne
zeu şi în măsura în care omui îşi câştigă 
libertatea, el se apropie de punctul unde 
„viaţa iui devine viaţa lui Dumnezeu, vo- i 
inţa lui morală devine voinţa Lui, toată ' 
cunoaşterea noastră este cunoaşterea Lui j 
în noi*,5 6 de punctul, aşadar, în care spiri- j 
tul omului a devenit identic cu spiritul Iui 
Dumnezeu. „Adevărul este unitatea ne
despărţită dintre nemărginit şi absolut*.0

s Comp. Br. Bauch, Grundzüge der Ethik,
Berlin 1936.

4 Nie. Hartmann, op. cit. Bd. I—II. Abschnit, 5
Fichte, p. 98. j

5 Ibid. op. cit. p. 118.
6 Ibid. op. cit. p. 382. 1

De aceea dacă am voi să caracteri
zăm idealismul, n’am putea face mai ni
merit acest lucru, decât spunând că el este 
o credinţă în nemărginitele posibilităţi ale 
spiritului uman, ale omenescului, aşadar el 
este humanism. Căci humanisîiul însem
nează aşezarea omului în centrul lumii şi 
al cosmosului, în care el dispune nemăr
ginit subordonând totul desvoltării posibi
lităţilor sale, ambiţiilor şi egoismului său. 
Omul, despre care vorbeşte idealismul hu
manist, se ridică cu pretenţia de a deveni 
stăpân absolut al lumii şi al vieţii. Ba ceva 
şi mai mult, cunoaşterea lui creatoare îi 
asigură o putere creatoare nemărginită, căci 
ideile şi noţiunile pe cari el ie desvoltă din 
sine ca revelaţii ale ideii îri conştiinţa — 
reprezintă realitatea adevărată, pură şi 
absolută.

Aproape de două sute de ani evo
luţia spirituală a omenirii se mişcă pe po
teci humaniste.7 Humanismul a cuprins cu 
iluzionismul lui nu numai domeniile spiri-

7 Deşi noi recunoaştem că metafizica hu
manista nu apare în seeolnl al 18 lea, oi în iilo- 
solia antică.

tuale, ci şi domeniile politicului, al econo
micului şi al tehnicului. Şi vom arăta, că 
nici unul dintre aceste domenii ale vieţii 
n’a suferit mai mult influenţa inflaţiei idea
liste humaniste ca educaţia şi şcoala. Căci 
humanismul este acela care a crescut şi 
format tipul de om luciferic contemporan, 
care nu trăeşte decât prin sine şi pentru 
sine, prin aceea că i-a dat acestuia iluzia, 
că el are închise în fiinţa sa nesfârşite po
sibilităţi, cari desvoitate îi pot dărui auto
nomia absolută. El a fost acela care a 
dat omului nebuna încredere că, raţiunea 
sa fiind organul prin care dumnezeescul se 
realizează în lume, el ar fi în posesia unei 
cunoaşteri pe care el şi-o câştigă din sine 
însuşi şi care, fiind a priori, ar avea vala
bilitate absolută. Şi şcoala este locul în 
care omul trebue să înveţe să se folo
sească de raţiunea sa şi să-şi desvoalte 
bogăţia nesfârşită a posibilităţilor sale de
venind un om ideal absolut liber.8 Şi pre
tenţia aceasta a pedagogiei humaniste este 
justificată de dorinţa de a domni a omului. 
Humanismul se înrădăcinează adânc în spi- 

8 Vezi Spranger, Lebensformen, p. 382.
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ştiu ce legătură tainică între ctitor şi 
ctitorie, a rămas s’o reprezinte în 
istoria ei.

In sfârşit încheie nunţiul: «Pic
tura ei arată sentimentele adânci cre
ştineşti ale poporului român faţă de 
biserică». Aci îţi vine să-l aplauzi. El, 
săracul, va fi crezând că pictura e fă
cută de uniaţi şi ea dovedeşte alipi
rea lor faţă de biserică. Bravi mai 
sunt uniaţi ăştia, şi-a zis nunţiul. Şi 
sunt aşa numai prin faptul că s’au 
unit cu Vaticanul. Biserici cum şi-au 
făcut ei, nu şi-a făcut nici un alt cult 
din România, amintiri bisericeşti glo
rioase ca ale lor nimeni nu mai are în 
această ţară, pictură ca a lor în bi
serici nu se găseşte în bisericile cul
telor neunite cu Roma. Şi evident că 
trebue să fie aşa, pentrucă nu există 
credincioşi mai alipiţi de biserică ca 
uniţii pe cari îi creşte Vaticanul.

Bietul nunţiu nu şi-o fi dat seama 
în ce cursă a căzut: a tras dela în
ceputul până la sfârşitul cuvântării o 
laudă zdravănă tocmai acelora la cari 
nu s ’a gândit: ortodocşilor. Pictura 
bisericii brâncoveneşti e executată de 
ortodocşi, ea dovedeşte alipirea lor 
faţă de biserică. Uniţii n’au într’adevăr 
nici un monument glorios care să do
vedească alipirea lor la biserică.

Dar dacă-i aşa, dacă poporul ro
mân ortodox a fost admirabil de tare 
în credinţa sa, de alipit la biserica 
sa, de jertfitor faţă de ea, un popor 
ale cărui virtuţi religioase şi morale le 
oglindesc aşa de frumos bisericile 
sale, dacă ortodoxia a fost în stare 
să crească un astfel de popor, atunci 
ce-a căutat şi ce caută catolicismul 
la noi? Ce-a adus catolicismul în 
viaţa noastră ? Furturi de biserici, pro
misiuni de privilegii, dascăli şi inspec
tori aroganţi dintr’o categorie de oa
meni neisprăviţi şi fără nici un că
pătâi, culeşi din toată lumea.

Ar fi momentul să ne lase în pace !

Câţi sântem ? Datele institutului no
stru de statistică arată că la 31 Decemvrie 
1936 România avea 19 milioane 422.660 
locuitori, cu un spor ee 226.599 locui
tori faţă de nnul 1935. Dacă sporul 
menţine la aceeaş proporţie, populaţia ţării 
româneşti va trece în 1940 peste 20 de 
milioane. — Căsătorii în 1936, în România 
s’au celebrat 176.790; divorţuri s’au înre
gistrat 10.883. In anul precedent numărul 
căsătoriilor şi al divorţurilor a fost cevaş 
mai mic.

ritul omului, ridicându-1 pe acesta împo
triva tragicului mărginirii sale şi al desti. 
nului său. Aceasta este trăsătura funda
mentală a filosofiei idealiste humaniste, în
cercarea titanică a spiritului omenesc de a 
deveni stăpânul absolut al lumii, al vieţii 
şi al destinului său: de a deveni identic 
cu Dumnezeu.

Drumul pe care omul poate realiza 
aevea acest scop suprem al vieţii lui, este 
numit de filosofii şi pedagogii idealişti „Bil
dungsweg“, care nu este altceva decât 
drumul cultivării şi al educaţiei. Humani- 
smul este încălzit şi mişcat de o voinţă 
tenace de a forma un tip ideal omenesc. 
Şi punctul de plecare al acestei voinţe este 
faptul că omul este nemulţumit cu exi
stenţa sa. „Că omul nu se lasă mulţumit 
de lumea sa, îl deosebeşte pe om de toate 
făpturile pe cari noi le cunoaştem“.9 Omul 
vrea să se depăşească pe sine, el vrea să 
rupă orce heteronomie, pentrucă să devină 
liber şi atotputernic. Şi humanismul nu pu
tea să salveze iluzia unei asemenea liber
tăţi, decât într’o sferă aşa zisă ireală a 
spiritului. Autonomia absolută a Eului se 
află dincolo de sfera existenţei reale, pe 
un plan ireal, căci existenţa reală e su
pusă legii cauzalităţii, care nu lasă nici un, 
spaţiu pentru o construcţie aparte a omului.

De aceea idealismul humanist s’a vă
zut silit să construiască alăturea de sfera 
apariţiei, a lumei fenomenelor — cum o 
numeşte Kant — o sferă a idealităţii, a

9 Spranger, Goethes Weltansehaung, Insel- 
Bucherei, p. 19.

Examenele
După criza spirituală, produsă 

de marele răsboi trecut, a urmat o 
epocă de întoarcere câtră adevăru
rile propoveduite de biserica lui 
Isus Hristos.

Astfel, în centrul preocupărilor 
sociale şi în viaţa individului, cul
tura spirituală religioasă a primit 
locul de cinste, ocupat cu demni
tate şi competinţă veacuri dearândul.

Educaţia tineretului, căreia i se 
acordă o meritată importanţă în 
toate ţările, nu putea să nesoco
tească acest curent, purtat pe aripi 
prevestitoare de eră nouă.

La noi, Biserica şi-a câştigat 
dreptul firesc de a preda religia şi 
în şcoala primară prin catiheţi şi 
preoţi, încredinţaţi a creşte fii cre
dincioşi şi cetăţeni devotaţi statului.

Conştienţi de sarcina grea şi 
de misiunea prea înaltă, Biserica 
îş dă silinţă a creia cele mai bune 
condiţiuni pentru îndeplinirea ope
rei de educaţie religioasă-morală.

In rândul preoţilor avem cati- 
heţi valoroşi, cari prin munca şi 
personalitatea lor pot desăvârşi 
opera de educaţie pusă în slujba 
lui Dumnezeu.

Avem manuale destinate pen
tru îndrumarea catiheţilor şi în cu
rând vom avea manuale şi pentru 
elevi: — Domnul va învrednici pe 
părintele D . C ălugăr să-şi termine 
minunata operă începută în exce
lenta «Serie Didactică» a publica
ţiilor din Sibiul lui Şaguna.

In calea spre desăvârşire a 
operei catihetice scriitorul modest 
al acestor rânduri vine acum să 
facă smerită propunere, dar cu ne
preţuite roade practice pentru elevi 
şi mai ales pentra enoriaşii pa
rohiilor.

Şi azi cu duioasă cucernicie 
mi-aduc aminte de examenele ce Ie 
aveam la şcoala primară confesio
nală înainte de răsboi, când părin
tele protopop era preşedinte, iar 
sătenii veniau să completeze deco
rul prazn icu lu i de sfârşit de an.

Azi, după 20 de ani, l-am apli
cat şi eu în domeniul religiei şi 
m’am convins de importanţa exa-

ideii, a irealului, a valorilor ireale. Aceste 
valori se găsesc faţă de realităţi într’o sferă 
transcendentală, — nu transcendentă — 
ele se găsesc în fiinţa spiritului omenesc 
într’o stare oarecum potenţială şi scopul 
este tocmai de a actualiza aceste valori, 
sau cum am mai arătat, de a realiza ideea. 
Căci sistemul valorilor — al valorii binelui, 
frumosului, adevărului şi al sfinţeniei — 
constituesc fiinţa ideii. Şi din trăirea ideii 
sau a valorilor se naşte o formă interioară 
plină de sens, căci valorile au putere for
mativă — ideea fiind principiul formării — 
şi în acelaş timp se naşte şi cultura. Dar 
cum pot fi actualizate, realizate aceste 
valori? Cu ajutorul aceeace humaniştii şi 
neo-humaniştii contemporani numesc „Bil
dung“ (influenţă formativă) şi educaţie. 
Căci humanitate însemnează cultură ome
nească, ea este suma valorilor actualizate 
în actul trăirii omeneşti.

Aşadar idealismul pune ca ţintă su
premă a influenţei formative şi a educaţiei 
formarea individului cu ajutorul valorilor 
culturii. „Semnul fundamental al unei for
mări adevărate este forma pătrunsă de va
lori, cât mai bogată în conţinut şi ade
cvată fiinţei individuale“. 10 * „Gebildetsein“ 
(a fi format) însemnează de aceea „o exi
stenţă individuală plină de valori“, o exi
stenţă spirituală individuală, care, trezită 
de trăirea sensului imanent valorilor cul
turale şi al valorilor obiective spirituale, 
devine o formă unitară pătrunsă de valori,

10 Kerschensteiner, Theorie der Bildung,
1926, p. 12.

La sfârşit de an şcolar

de religie
menelor publice de religie. Şi iată 
cum:

La examene, ţinute în Dumi
necă după masă, când elevii şi ele
vele expun pe scurt materialul celor 
7 clase, întrerupte prin câte o cân
tare sau declam are cu caracter re
ligios, — învit părinţii şi enoriaşii, 
cari în decurs de 2 - 3  ore au pu
tinţa să-şi reîmprospăteze sau să 
înveţe adevăruri pe care nu le-au 
ştiut sau le-au uitat. Ca pe ecranul 
cinematografic apar şi defilează 
cunoştinţe biblice dela facerea lumii 
până la călătoriile Pauline, dela In
gereiül celui din cl. I până la tâl- 
cuirea Simbolului credinţei, dela 
exodul lui Moise până la opera ma
relui Şaguna, desăvârşită în noua 
organizare bisericească.

Impresiunile sânt profunde, iar 
roadele pastorale vor fi nepreţuite.

Ceeace poţi face la un  examen 
de religie în câteva ore, nu poţi 
realiza în alte împrejurări ani dea
rândul...

Invit dar pe împreună slujitorii | 
fraţi să încerce cât mai mulţi a da 
un caracter solemn încheerii învă
ţământului religiei şi se vor con
vinge de roadele bune ce se des
prind pe urma acestui fapt.

Se va obiecta că P. C, proto
popi nu vor putea lua parte la toate 
examenele din parohii... In aseme
nea cazuri rolul de preşedinte de
legat revine preotului local sau din 
parohia vecină, dar fără diurne prea 
costisitoare.

Modesta mea propunere, izvo
râtă din experienţă proprie, doresc 
ca autoritatea bisericească să o re
glementeze desăvârşindu-o cu auto
ritatea şi competenţa, în faţa căreia 
ne închinăm respectuos totdeauna.

Pr. Dr. Romul E. Iacob

In clipe de tăcere, poezii de Pr. 
/. Tănăsescu-Săhăteni, edit. Librăria loan 
Călinescu, Buzău. Un voi. de 96 pp. Lei 40.

Conţine 38 poezii, în cea mai mare 
parte de cuprins religios. Se citesc uşor, 
având un stil curgător şi nepretenţios de-a 
se ridica pe culmile artei poetice.

sau dacă nu, se vede silit să devină o ase
menea formă.11 Din unitatea teleologică a 
fiinţei sensitive să se facă, cu ajutorul me
todei formative, o unitate a unei fiinţe ra
ţionale determinată de norme (valori). A 
cultivă, a „formă“ un individ însemnează 
„a contribui cu ajutorul bunurilor culturale 
la creşterea proprie a spiritului, ca acesta 
să devină o formă plină de sens“. Sau cu 
alte cuvinte experienţa valorilor culturii în 
actul trăirii omeneşti e punctul de reali
zare a lui Dumnezeu în om. Activitatea 
culturală devine o activitate etică şi reli
gioasă, iar urmarea acestui activism cul
tural este realizarea personalităţii absolut 
autonome. Căci a fi personalitate însem
nează a fi purtător de valori, şi a purta va
lori în fiinţa ta însemnează a fi pe drumul 
la sfârşitul căruia se află libertatea ne
mărginită.

Şi lucrul conştient graţie căruia omul 
poate să devină personalitate, se numeşte 
lucrul educativ. „Educaţia este lucrul con
ştient la trăirea valorilor (Wertbelebung).12 
„Scopul educaţiei este ridicarea realităţii 
sufleteşti la valori şi atragerea valorilor în 
realitatea sufletească“, zice fostul meu pro
fesor de filosofie dela Jena, Bruno Bauch.13 
Aşa că ţinta supremă a educaţiei este, 
după idealismu humanist „Der seiner selbst 
mächtige, die Kräfte seiner Natur zur Ver
wirklichung des Ideals seiner Individualität

“ Ibid., p. 17.
11 Spranger, Lebensiormen, p. 338.
13 B. Bauch, Die erzieherische Bedeutung der 

Kulturgüter, 1930, p. 20.
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Ziua Eroilor şi
Ziua Restauraţiei

Toată suflarea românească se 
închină cucernică în ziua Eroilor 
pentru harul Proniei cereşti, care 
a răsplătit jertfa pentru libertate în 
răsboiul întregirii neamului. Şi cu 
suflete înălţate aşternem la trep
tele Tronului Majestăţii Sale Re
gelui Carol al II-lea omagiile noa
stre, rugând pe Dumnezeu să în
tindă braţul Său ocrotitor peste 
Rege şi popor.

Onor. cler e invitat ca în aceste 
zile de concentrare sufletească ge
nerală să aducă prinosul binecu
vântărilor sfintei noastre biserici şi 
să-şi dea concursul la programul 
oficial al serbărilor.

S ib iu ,  1 Iunie 1937.
Consiliul arhiepiscopesc

Serbări Ia 8 şi 10 
Iunie in Sibiu

M. Sa Regele CAROL II, părintele 
iubitor al tinerimii, a făcut ca ziua Re
stauraţiei, dela 8 Iunie, să fie ziua tine
retului român, pornind astfel generaţia 
tineră pe un nou drum al mântuirii.

In şcoala «Străjeriei» Suveranul a 
chemat pe to fi elevii şi elevele şcoalelor 
noastre, ca să înveţe acolo ce însemnează 
credinţa creştină şi iubirea fată de tară, 
neam şi Rege, şi să cunoască valoarea 
muncii, a răbdării şi a dreptăţii fată de 
toti semenii lor, — ca să devie, în acest 
chip, străjeri apărători ai pământului ro
mânesc şi păstrători de vechi şi bune 
datini.

După sf. slujbă religioasă, în ziua 
de Marti, 8 Iunie 1937, ţinută în catedrala 
mitropoliei, vor urma în piaţa mare di
feritele exerciţii şi defilarea sirăjerilor, 
străjerelor şi a premilitarilor în fata ca
pilor autorităţilor.

Ziua comemorării eroilor se va 
desfăşura Joi, 10 Iunie 1937, ca şi în anii 
precedenţi, prin servicii religioase la bi- 
séricile de toate confesiunile şi în fiinţa 
de fată a delegaţilor autorităţilor mili
tare şi civile pentru pomenirea eroilor.

Şcoalele de toate categoriile, socie
tăţile şi corporaţiile, formând procesiunea 
religioasă, se vor îndrepta spre Cimiti-

zusammenfassende, auf dem Gebiete des 
Lebens sich frei aus sich heraus bestim
mende Mensch“. 14 Educaţia este o activi
tate culturală, al cărei scop nu este altul 
decât „deslegarea spiritului normativ au
tonom în subiect“, zice Spranger, ceeace 
echivalează cu realizarea personalităţii au
tonome, a acelei personalităţi care îşi dă 
sieşi singură legea. Că aici îşi are obârşia 
individualismul şi subiectivismul de care 
vorbiam la începutul acestui studiu, cre
dem că acest lucru e aşa de evident încât 
nici nu trebue să stăruim.

Şi locul unde se întâmplă această 
personalizare a individului, este şcoala. 
„Tot ceeace se întâmplă în şcoală, are un 
rost numai întrucât aceasta tinde spre rea
lizarea ideii de om: realizarea umanităţii 
pure ca personalitate. De aceea ţinta şcoa- 
lei nu poate fi, după idealismul humanist, 
decât formarea omului ideal“.15 Şi şcoala 
nu-şi poate îndeplini această misiune decât 
cu ajutorul culturii. Atât educatorul, cât şi 
copilul sunt deopotrivă de îndatoraţi faţă 
de idolul obiectiv valabil care se numeşte 
cultură. Deasupra atât a învăţătorului, cât 
şi a elevului se află imperiul ireal al valo
rilor culturale, cerul în care se sălăşlueşte 
ideea veşnică.

Ne-am oprit mai mult la această doc
trină filosofică pentrucă ea este fundamen
tul întregei educaţii şi al întregului învăţă-

H Hugo Gaudig, Die Schule im Dienst der 
werdenden Persönlichkeit, 5. Auíl. Bd. I. Leipzig 
1922, p. 91.

15 Dr. Nio. Balcä, op. cit., p. 18.



Nr. 22 TELEGRAFUL ROMAN 3

rul Eroilor, unde se va sluji parastasul 
întru amintirea Lor şi se vor depune pe 
morminte cununile de flori, omagiile re* 
cunoştintii şi pietăţii noastre.

In cursul zilelor de 8 şi 10 Iunie, 
toate clădirile publice, precum şi casele 
particulare, vor arbora drapelul national.

Prea Cucernicul şi mult valoro
sul protopop al Braşovului, D r. Io sif 
Blaga, a încetat din viaţă Miercuri, în 
2 Iunie 1937, în etate de 73 de ani.

Suferind de mai multă vreme, 
boala sa se agravează în zilele din 
urmă şi pune sfârşit unei vieţi stră- 
dalnice şi închinate sfintei noastre 
biserici ortodoxe, şcoalelor ei şi în
treg neamului românesc.

Regretatul fruntaş al clerului ar
delean, în şirul lung al anilor săi, s'a 
dedicat unei activităţi multilaterale: 
şcolare, bisericeşti şi politice, slujind 
credincios cauza bisericii şi neamului 
nostru atât înainte de marele răsboi, 
a cărui furtună cumplită a simţit-o 
alături de alţii, cât şi după ce timpul 
s’a limpezit şi ţările românilor au pri
mit o nouă aşezare, mai firească şi 
mai dreaptă.

E de ajuns să amintim cu nu
mele instituţiile, din care Dr. lo s if 
Blaga  făcuse parte: a fost membru în 
Comitetul naţional al unirii românilor 
(din Paris în 1918), vicepreşedinte al 
Senatului, profesor şi director al li
ceului «A. Şaguna» din Braşov, in
spector şcolar şef, protopop în ceta
tea ortodoxiei noastre şi paroh I ai 
Bisericii Sf. Nicolae din Braşov-Schei, 
— distins în ţara liberă cu numeroase 
ordine pentru o activitate, ale cărei 
bune resultate s’au resfrânt în largi 
cercuri asupra obştei.

Conştiincios slujitor al altarului, 
fire împăciuitoare de adevărat preot 
ortodox, distins şi iertător, înţelept şi 
sincer, însufleţit ca român intrasigent, 
a izbutit să dobândească simpatia şi 
dragostea tuturor românilor de bine.

Pierderea lui o deplânge atât fa 
milia sa, adânc îndurerată şi crescută 
în frica lui Dumnezeu, cât şi biserica 
noastră, cu roate instituţiile ei, al că
ror membru marcant s’a dovedit ve.

mânt care se face în şcoala contemporană 
nu numai apuseană, ci şi în şcoala româ
nească. E deajuns, cred, să amintim că 
acela care trece drept cel mai reprezenta
tiv pedagog român, G. Antonescu, este re
prezentantul pedagogiei idealiste-humaniste. 
Ceeace spune acest pedagog relativ la idea
lul educaţiei, este identic cu ceeace spun 
toţi pedagogii idealişti humanişti. »Idealul 
în educaţie*, zice G. Antonescu, »constă 
în a cultiva toate forţele, care constitue 
organismul psiho-fizic al individului, pre
cum şi valorile ideale menite să inspire pe 
cele dintâi şi să le dea direcţia; cu alte 
cuvinte, educaţia va tinde continuu la rea
lizarea valorilor ideale şi la idealizarea for
ţelor reale, deci la idealismul activ*.10 Ace
sta este idealul în slujba căreia trebue pusă 
şcoala. »Ea trebue să-şi subordoneze acti
vitatea cu deosobire valorilor ideale şi să 
pue deci mai mare preţ pe acestea, decât 
pe activitatea practică*.16 17 Şcoala trebue, 
după dl G. Antonescu, să formeze un tip 
de om idealist. Şi, cu toate ca domnia-sa 
caută să precizeze sensul acestui idealism, 
care n’ar fi nici un idealism în domeniul 
teoriei cunoaşterii şi nici un idealism me
tafizic, ci un idealism etic,18 noi susţinem 
totuşi că între idealismul etic al dlui An
tonescu şi idealismul humanist, descris de 
noi mai sus, nu este nici o deosebire. Căci,

16 G. G. Antonescu, Pedagogia generală, 
Bucureşti 1930, p. 111.

17 Ibid., p. 110. Vezi acelaş, Pedagogia con
temporană, Bucureşti 1935, p. 23, 25.

18 G. G. Antonescu, Pedagogia contempo
rană, Bucureşti 1935, p. 132.

nerabilul protopop al Braşovului, Dr. 
Iosif Blaga.

înmormântarea rămăşiţelor sale 
pământeşti se va săvârşi Duminecă, 
în 6 Iunie 1937, ora 4. p. m., dela 
Biserica Sf. Nicolae, Piaţa Unirii 1, 
în cimitirul din Groaverii Braşovului, 
în cavoul familiar.

Veşnică să-i fie pomenirea!
La tristul act al îngropării, I. P. 

S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardea
lului va fi reprezentat prin P. C. Sa 
părintele Tr. Scorobeţ, consilier arhi- 
episcopesc.

Nr. 5007—937

înştiinţare oficială
Comunicăm, că în 10 Iulie crt. 

va începe o sesiune extraordinară 
de examen de capacitate preoţească 
la Consiliul Arhiepiscopesc din Si
biu. La acest examen se pot pre
zenta absolvenţii Academiei teolo
gice «Andreiane», precum şi licen
ţiaţii Facultăţilor de teologie din 
Arhiepiscopia ortodoxă de Alba- 
Iulia şi Sibiu, cari până cel mult 
la 3 Iulie crt. vor înainta cerere de 
admitere cu actul de naştere şi de 
botez, şi cu diploma de absolvire 
eliberată de Academia «Andreiană», 
respectiv cu diploma de licenţă în 
teologie.

Sibiu,  din şedinţa bisericească 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 
31 Mai 1937.

Consiliul arhiepiscopesc

1NF0RMÂTIUNI
A dunarea generală anuală a «Ligii 

A ntirevizioniste Rom âne“ se tine în 8 
Iunie 1937, la sediul central al Ligii, str. 
Brezoianu 23, în Bucureşti. Congresul se 
va ocupa cu intensificarea acţiunii anti
revizioniste, cu strângerea de fonduri, 
cu mijloacele de propagandă efectivă 
pentru /ară şi străinătate, şi în general 
cu tot ceeace este considerat ca necesar 
pentru promovarea maréi idei de edu
caţie şi apărare naţională pe care o ser
veşte Liga. — Congresiştii din provincie 
beneficiază de reducerea pe căile ferate 
acordată pentru ziua Restauraţiei pe în
treagă fara.

Ziua Mamei în Sibiu a fost săr
bătorită, conform programului ce l-am 
publicat, prin serviciu religios şi prin 
festivalul din Aula Academiei teolo
gice, unde s 'a  adunat mult public din 
localitate. Părintele profesor A. Nanu, 
în conferinţa sa, aduce prinosul cuve
nit mamei bune, care a dat omenirii 
atâtea figuri de seamă. Preşedinta so
cietăţii femeilor ortodoxe, dna Elvira 
Cioran, rem arcă năzuinţa societăţii în 
scop de a sădi în tinerele fete virtuţile 
adevăratei femei. Trei eleve au citit lu
crări foarte reuşite şi premiate cu oca
zia concursului interşcolar ţinui la Ziua 
Mamei. Corurile studenţilor teologi, la 
acest festival, au fost asem enea bine 
primite de numerosul auditor.

f  Pr. Ambrosie Suciu, paroh în 
Agârbici, protopopiatul Mediaşului, a în
cetat din viaţă în 14 Mai 1937, în vârstă 
de 50 ani, după o binecuvântată muncă 
de 26 ani la altarul Domnului. Rămăşiţele 
pământeşti ale decedatului, deplâns de o 
nemângăiată văduvă, cu 5 orfani, precum 
şi de enoriaşii săi, au fost înmormântate 
în 16 Mai c. în cimitirul local. Odihnească 
cu drepţii I

— îndurerata văduvă preoteasa Iu
stina Suciu şi familia aduc mulţumiri re
spectuoase tuturor persoanelor care, la 
acest jalnic prilej, li-au adresat cuvinte de 
mângâiere.

C onferinţe la sate. In ultimul timp 
conferenţiarii din Sibiu ai „Asociaţiunii* 
culturale au ţinut instructive şi bine cer
cetate prelegeri în următoarele 8 comune: 
Ruşi, Haşag, Ocna-Sibiului, Alămor, Loam- 
neş, Mândra, Armeni şi Bogatul. Conferin
ţele, în număr de 16, de conţinut econo
mic, i gienic, social, religios şi istoric, au 
fost ţinute de dnii: S. Ţeposu, Dr. L.Ionaş, 
Dr. N. Terchilă, prot. Gh. Maior, Pr. Aurel 
Nanu, Dr. C. Lungu, V. Şoica, N. Martin, 
Dr. Mavru, I. Isac, Dr. I. Stoiehiţa şi Iulian 
Dumitru.

In vederea  serbărilor dela 8 Iunie 
1937, dl revizor şcolar, loan Dragomir, a 
avut la Sibiu, zilele acestea, o întrunire cu 
toţi comandanţii de străjeri din judeţul 
Sibiului.

Ştire ziaristică. Primim dela Cluj 
întâiul număr din România Eroică, re 
vistă lunară pentru promovarea rom â
nismului. Director: Ion Colfescu Dela- 
turda, Red. şi Admin.: Cluj, str. Vasile 
Goldiş 18/b. Abonamentul anual 250 
lei. Tip. la „Lumina" Cluj.

In programul de muncă, noul con
frate şi-a înscris şl lupta hotărâtă con
tra materialismului de astăzi, contra

acelora cari îl cultivă şi alimentează. 
Armele cu care porneşte la lupta de 
regenerare sân t: iubirea şi însufleţirea, 
solidaritatea şi sinceritatea, voinţa de a 
face binele, duhul de jertfă, ce trebue 
să conducă pe adevăraţii luptători. O 
bună idee a  revistei acum apărute, şi 
căreia îi dorim toată izbânda, este: în
fiinţarea la redacţie a unui birou de in
formaţii pentru plasarea de ucenici şi 
tineri români în comerciu şi meserii 
la Cluj.

P reo t bucovinean prem iat. Aca
demia Română a acordat, în sesiunea re
centă, o parte a premiului V. Adamachi 
de 5000 lei (divizibil), preotului Mostiuc 
Erast pentru lucrarea: Schiturile şi sihă
striile Bucovinei de altă dată, Cernăuţi, 
1936. — Raportor a fost păr. Şt. Meteş.

Cincizeci de ani se împlinesc acum 
în Iunie 1937, decând guvernul ungar 
de pe vremuri a desfiinţat Academia de 
drepturi din Sibiu, cercetată de nume
roşi tineri români ardeleni.

A jutoare. Ministerul cooperaţiei dă 
ajutoare pentru construirea a 70 de cup
toare de uscat fructe. Pentru un cuptor 
mare ministerul dă 30 mii de lei, pentru 
unul mijlociu 20 mii de Iei, pentru un cup
tor mic 10 mii lei. — Anul acesta promite 
o bogată recoltă de fructe.

A dunare. Uniunea foştilor legio- 
nari-Sibiu, — convoacă pe toţi foştii 
legionari la o adunare generală extra
ordinară în Sibiu, pentru ziua de 24 
Iunie 1937, ora 10, în grădina Trei- 
Stejari. După constituirea adunării ur
m ează: Raportul biroului cu arătarea 
aprobării legiunii ca persoană juridică, 
şi fixarea zilei adunării generale or
dinare.

Legea pedepseşte pe părinţii tine
rilor, cari fumează înainte de-a fi ajuns 
la vârsta de 21 ani, — în ţara Japonia. 
In alte ţări, ca şi Ia noi, patima fuma
tului, recunoscui ca stricăcios sănătăţii 
cetăţenilor, este tot mai răspândită. P ro 
fitul bănesc al statului sporeşte astfel, — 
dar celalalt profit, care priveşte mintea 
şi trupul contribuabililor, scade pe zi 
ce merge.

I ln numele meu şi al familiei, 
exprim şi pe această cale mulţumiri 
sincere tuturor acelora cari au luat 
parte prin scris sau personal, la du
rerea ce o am încercat prin trecerea 
la cele veşnice a scumpei mele fice 
Elena Flucuş, fostă funcţionară la Li

brăria Arhidiecezană.

Sibiu,  la Iunie 1937.

B Maria Flucuş I
văduvă de preot B

zice dl Antonescu, idealist este omul ,a  
cărui fiinţă sufletească se poate pătrunde 
integral de anumite valori ideale, pe cari 
i le impune propria lui conştiinţă*.19

Desigur că pentru şcoala creştină, 
pentru realizarea căreia milităm noi, amân
două doctrinele pedagogice descrise mai 
sus au un caracter negativ. O pedagogie 
naturalistă pură duce fatal la o concepţie 
despre om pe care creştinismul nu o poate 
accepta. Şi dacă omul nu este altceva de 
cât o părticică a naturii, atunci nu poate 
exista o altă pedagogie decât aceea pe 
care o preconiza pedagogul Rousseau. 
Educaţia şi deci şi şcoala n’ar avea, după 
această pedagogie, altă misiune decât să 
elibereze şi să ajute la desvoltarea pute
rilor cari se găsesc în fiinţa individului. 
Rezultatele ştiinţifice cari descoper legile 
evoluţiei vieţii sufletului, caracteristicele 
tipice ale vârstei, temperamentul, caracte
rul, formele de viaţă, diferenţele sexuale 
etc. ne dau mijlocul cel mai potrivit, de a 
realiza forma individuală specială, în care 
apare structura tipică a copilului şi de a 
face posibilă maturitatea acestuia, conform 
legii formative care e imanentă acestei 
structuri. De aceea această pedagogie are 
la bază credinţa eronată, că natura ome
nească ar fi bună: »Totul este bun ceeace 
a eşit din mânile Creatorului, şiroiul dege
nerează în mânile omului*, zice Rousseau. 
Şi ştiinţa şi educaţia n’au alt scop decât 
de a împedeca această degenerare.

Optimismul acesta pedagogic, care
19 Ibidem.

neagă existenta păcatului originar, se află 
însă îritr’o flagrantă contrazicere cu doc
trina creştină despre păcat. Lângă voinţa 
spre bine se află în om şi năzuinţa spre 
rău. Şi tocmai depăşirea tensiunei dintre 
bine şi rău, prin nimicirea totală a năzu
inţei spre păcat, e problema centrală a cre
ştinismului. O pedagogie care nu recu
noaşte această tensiune decât numai ca o 
urmare a influenţelor mediului sau a unei 
educaţii false, trebue să ia o atitudine ne
gativă faţă de orce educaţie religioasă cre
ştină. Şi pedagogia naturalistă trebue să 
facă acest lucru tocmai pentrucă ea re
spinge noţiunile iraţionale religioase: har, 
iubire, păcat, iertare, mântuire ca pe nişte 
noţiuni cari împiedecă interpretarea raţio
nală a apariţiilor. Pentru o atitudine fun
damentată pe ştiinţele naturii o recunoa
ştere a factorilor transcendenţi e imposi
bilă: Dumnezeu nu este o noţiune ştiinţi
fică, ci o certitudine a credinţei.

Atitudinea negativă a pedagogiei na
turaliste faţă de orce educaţie religioasă 
se mai explică şi din alt punct de vedere. 
Cu certitudinea pe care credinţa i-o dă 
creştinului că Dumnezeu există, îi sânt date 
acestuia şi valorile religioase, cari nu sânt 
altceva decât expresia voinţei absolute a 
lui Dumnezeu. Pedagogia naturalistă nu 
cunoaşte asemenea valori absolute, căci 
pentru ea nu există decât lumea tempo- 
rală-spaţială în care totul este retativ. De
sigur că şi această pedagogie operează cu 
idei, norme, valori dar acestea nu au o 
valabilitate absolută, ci numai formele veş

nic schimbătoare ale dorinţelor şi dorurilor 
omului, şi ca atare ele sânt creaţia anu
mitor raporturi culturale. Acestor forme 
aparţin şi imperativele morale şi religioase. 
Ceeace noi numim conştiinţă religioasă 
morală nu e, deci, decât o urmare a înţe
lepciunii moştenite în decursul evoluţiei 
istorice. Justificarea acestora se bazează 
pe trebuinţele vieţii omeneşti, cari diferă 
dela cultură la cultură, şi nu pe o valabi
litate absolută.

Din fericire pedagogia aceasta natu
ralistă n’a avut o influenţă aşa de mare, 
încât să poată deveni singurul principiu 
educativ al şcoalei, aşa cum a fost con
cepţia pedagogică a idealismului humanist.

Dar deşi, noi recunoaştem aceasta, 
pedagogia idealistă a depăşit mult natura
lismul pedagogic prin aceea că a arătat 
importanţa covârşitoare a idealului pentru 
lucrul educativ, totuşi nici această con
cepţie pedagogică nu poate fi, după păre
rea noastră, acceptată de un educator cre
ştin. Pedagogii humanişti au făcut educa
ţiei servicii de mare preţ, prin aceea că 
au lămurit legile sufletului şi ale spiritului 
cât şi diferenţierea acestora descoperind 
noi metode de lucru şi de învăţământ. Dar 
în ceeace priveşte idealul educaţiei formu
lat de pedagogia idealistă humanistă, nici 
acesta nu poate fi acceptat de o pedago
gie care are pretenţia de a se numi cre
ştină ortodoxă. Pedagogia idealistă fixează 
educaţiei idealuri şi imperative, norme şi 
valori cari, graţie lucrului educativ, trebue 
realizate în individualitatea omenească pen-
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Predică în catedrala din Sibiu.
Duminecă, în 6 Iunie 1937, va predica teo
logul din curs IV Gheorghe Malene.

Reuniunea culturală naţională a me
seriaşilor români din Sibiu, Reuniunea fe
meilor meseriaşilor români pentru ocrotirea 
neputincioşilor, şi Societatea naţională a 
meseriaşilor, industriaşilor şi comercianţilor 
patroni români, invită pe membrii lor Ia 
Serbarea câmpenească, ce se ţine Dumi
necă în 6 Iunie 1937, în Dumbrava oraşu
lui. Plecarea la ora 8 jum. dimineaţa.

Nr. 5096 Ep.

Publicaţiune
Consiliul arhiepiscopesc ortodox ro

mân din Sibiu dă în întreprindere zidirea 
bisericii ortodoxe în comuna Valea-lungă 
— lângă Blaj.

Cei ce doresc să ia în întreprindere 
zidirea acestei biserici, vor înainta până Ia 
11 Iunie a. c. oferte în scris Consiliului 
arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu, 
unde se pot vedea zilnic planurile, devizul 
şi condiţiunile, şi se dau informaţiuni.

Odată cu ofertele, reflectanţii vor de
pune la cassieria Consiliului arhiepisco
pesc garanţie de Lei 20.000 (douăzecimii) 
în numerar sau efecte de stat.

Oferte fără garanţie nu se primesc.
Sibiu,  20 Mai 1937.

Consiliul Arhiepiscopesc

Publicare de licitaţie
In  z iu a  d e  13 Iunie 1937 s e  ţ in e  

l ic ita ţie  la  o r a  2 . p . m . p e n tr u  c o n s t r u i 
r e a  b is e r ic i i  o r to d o x e  r o m â n e  d in  c o 
m u n a  D a ia , ju d e ţu l  S ib iu , n u m a i  în  ro ş u , 
c u  o f e r te  în c h is e .

O fe r ta n ţ i i  t r e b u e  s ă  c u n o a s c ă  c o n -  
d iţiu n ile  d e  lic ita ţie , c a r i  s e  p o t  v e d e a  
îm p r e u n ă  cu  d e v iz u l  ş i p la n u l b is e r ic i i  
la  o fic iu l p a r o h ia l  d in  D a ia , în  z iu a  
lic ita ţie i. In  o f e r tă  t r e b u e  s ă  s c r ie  d n ii 
o f e r ta n ţ i  c ă  c u n o s c  c o n d iţiu n ile  d e  li
c ita ţie .
O fic iu l p a r o h ia l  o r to d o x  r o m â n  d in  c o 

m u n a  D a ia , ju d e ţu l  S ib iu .
Eg. Brâgeşan

(30 ) 1—1 protos.

Publicaţiune
Aviz domnilor antreprenori ortodocşi 

români cari vor fi preferaţi
C o n siliu l p a r o h ia l  o r to d o x  r o m â n  

d in  D r ă u ş e n i ,  t r a c tu l  C o h a lm u lu i, j u d e 
ţu l T â r n a v a - m a r e ,  p u b l ic ă  d in  n o u  lic i
ta ţ ie  p u b lic ă , c u  o fe r te  în c h is e , d a r e a  
î a  în t r e p r in d e r e  p r in  l ic i ta ţ ie :  z id i r e a  b i 
s e r ic i i  o r to d o x e  ro m â n e ,  c o n fo rm  d e v i 
z u lu i ş i  p la n u lu i a p r o b a t  d e  V e n e r a tu l  
C o n s iliu  A r h ie p is c o p e s c  s u b  N r. 8936  
d in  6  N o e m v r ie  1936 ; ş i d a c ă  n u  în t r u 
n e ş te  c o n d iţiile  c e r u te  a c e a s t ă  l ic ita ţie  
f ix a tă  p e  16 Iunie 1937 o r a  11 a .  m ., o 
a  d o u a  l ic i ta r e  p r in  a c e a s t a  s e  d e c la r ă  
p u b l ic a tă  p e  28 Iunie 1937 o r a  11 a .  m ,  
ş i d a c ă  n ic i o a  d o u a  l ic i ta re  n u  în t r u 
n e ş te  c o n d iţiile  c e ru te ,  o a  t r e ia  l ic i ta r e  
p r in  a c e a s t a  s e  d e c la r ă  p u b l ic a iă  p e  
9 Iulie 1937 o r a  11 a . m . c â n d  s e  v a  
a r a n j a  p r in  b u n ă  în v o ia lă  cu  c o n s iliu l 
în  c a z  c ă  n u  s â n t  m a i  m u lte  o fe r te , d a 
r e a  în  în t r e p r in d e r e  a  z id ir ii  b is e r ic i i .

P la n u l  ş i d iv iz u l ş i  c a e tu l  d e  s a r 
c in i s e  p o t  v e d e a  la  o fic iu l p a r o h ia l  
o r to d o x  r o m â n  în  o r c e  z i d e  lu c ru , d n ii 
a n t r e p r e n o r i  v o r  a v e a  a  d e p u n e  o f e r 
te le  s c r i s e  ş i  s ig i la te  c e l m a i tâ r z iu  
p â n ă  în a in te  d e  î n c e p e r e a  l ic ita ţie i  c a r e  
s e  v a  ţ in e a  d u p ă  d a la  d e  m a i s u s .

D r ă u ş e n i ,  d in  ş e d in ţa  a d u n ă r i i  
p a r o h ia le  ţ in u tă  la  16 M a i 1937 .

O fic iu l p a r o h ia l  o r to d o x  r o m â n : 
1291 1 - 1  Dim ifrie Sica
* ' paroh-pr8şedinte

Eforia Fundaţiunii culturale „Dr.I. Mihu“, Sibiu

Nr. 61—1937 (28) 2—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de ajutor 

de vinţeler la via Fundaţiunii culturale 
„Dr. I. Mihu* dela Sărăcsău-Băcăinţi, gara 
Şibot (jud. Hunedoara) se publică concurs.

Dela reflectanţi se cere să fie cetă
ţeni români, de religie ortodoxă, cu servi
ciul militar făcut şi să aibă practică de cel 
puţin trei ani în ale viticulturei şi să fie 
bine priceput în îngrijirea vinurilor şi lu
crarea viei.

Beneficiile împreunate cu acest pot 
sânt: locuinţă în natură, lemne de foc din 
pădurea Fundaţiunii şi salar după învoială.

Cel ales va trebui să între în serviciu 
la 15 Septemvrie a. c.

Cererile de concurs timbrate cu 8 Lei 
■plus 1 Leu aviaţie se vor înainta până la 
1 Iulie pe adresa: Fundafiunea culturală 
*Dr. loan Mihu», Sibiu, strada Mitropoliei 
Nr. 32.

La cerere se vor înainta următoarele
ac te :

1. Extras de botez,
2. Certificat de cetăţenie,
3. Certificat despre şcolile cercetate,
4. Certificat de serviciu,
5. Certificat de moralitate dela preot,
6. Alte acte recomandatoare.
In cerere se vor arăta condiţiunile şi 

pretenziunile de angajare.
Cererile fără acte în regulă nu se vor 

lua în considerare.
Cuc. preoţi sânt rugaţi a atrage aten

ţiunea celor interesaţi asupra acestui 
concurs.

S i b i u .  12 Mal 1937.
Eforia fundaţiunii culturale 

„Dr. loan Mihu“

A M T O f
Tuturor oficiilor protopopeşti 
şi parohiale din arhiepiscopie

Având în vedere dispo
ziţiile testamentare ale 
fericitului mitropolit Şa- 
guna precum şi regula
mentele pentru admini
strarea Librăriei şi Tipo
grafiei arhidiecezane, a- 
tragem atenţiunea oficii
lor parohiale şi protopo
peşti ca toate rechizitele, 
utensiliile de cancelarie, 
imprimate şi tipărituri 
oficiale precum şi obiecte 
rituale şi cărţi bisericeşti, 
să se procure dela Tipo
grafia şi Librăria arhidie- 
cezană.

Aceste aşezăminte au 
fost îndrumate să execute 
prompt orice comande fă
cute de către oficiile pa
rohiale şi protopopeşti.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 177—937 (27) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

cl. IlI-a Lăpugiul inferior cu îilia Ohaba, 
din protopopiatul Dobra, se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima apa
riţie în Telegraful Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială, dela materă 18 

jugăre cad., ear la filie 2'5 jug.
3. Locuinţă în casa parohială, încă 

nu deplin terminată.
4. Birul preoţesc obişnuit, în bucate.
5. Stola, stabilită în toate parohiile 

tractului.
Petiţiile de concurs, cu documentele 

necesare şi încuviinţarea de candidare dela 
Consiliul arhiepiscopesc, se vor înainta în 
termen oficiului protopopesc în Dobra, ear 
prezentarea în parohie se face cu avizul 
protopopului.

Dobra ,  la 9 April 1937.
Iosif Morariu

protopop

Clopote, polkánké, Sfeşnice
fabricaţia „OITUZ“ Bucureşti, din material 
calitatea I, cu garanţă în scris pe 50 de 
ani oferă Librăria A rh id iecezan ă,
Sibiu, unde se pot vedea diferitele modele 
gata, cu cele mai convenabile preţuri 
şi franco, gara de predare.

Clopotele se fabrică în orce greutate 
şi în tonul ce se cere, în termen de 30 zile. 
Inscripţia pe clopote se face gratuit.

• • • • • • •

tru ca acesta să devină personalitate. Pe
dagogia naturalistă era individualistă. Pe
dagogia idealistă-humanistă din contră e o 
pedagogie socială, căci normele şi valorile 
pe care ea le fixează au o valabilitate pen
tru toţi indivizii.20 Dar aceste valori nu-şi 
au existenţa într’o lume transcendentă — 
după cum am arătat şi mai sus — ci ele 
sânt imanente lumii şi spiritului omenesc. 
Ele îşi au obârşia în sfera culturii. De 
aceea cultura devine mediu educativ şi în 
acelaş timp şi supremul scop al educaţiei 
şi al şcoalei. Cum e posibil acest lucru? 
Acest lucru e posibil, răspund pedagogii 
idealişti, tocmai pentrucă acesta este ca
racterul bunului cultural. .Bunurile cultu
rale sânt scopuri. Aşa bunăoară ştiinţa e 
scop al educaţiei. Dar de aceea bunurile 
culturii nu sânt valori. Aşa de exemplu 
ştiinţa nu este valoarea a adevărului însuşi. 
Dar ea este reprezentarea temporală a va
lorii supratemporale a adevărului. Ştiinţa 
este mediul în care e reprezentatată tem
poral valoarea supratemporală a adevă
rului...“ 21 Adevărul e scop al ştiinţei .în
trucât cunoaşterea adevărului e scopul ace
steia, dar nu un scop în afara ştiinţei, ci 
ca un conţinut imanent al acesteia, iar şti
inţa e mediul în care conţinutul adevărului 
supratemporal câştigă o formă temporală“.22 
De aceea bunurile culturale sânt scopuri 
ale educaţiei, pentrucă în ele sânt repre
zentate valori, sau, cum zice filosoful Rie- 
ckert,23 * 25 pentrucă în bunurile culturale sânt 
realizate valori supratemporale. Şi în acest 
sens bunurile culturale sânt atât mijloace,

20 Şi societatea nu este altceva decât „o 
societate a personalităţilor“ fundamentată pe ra
porturi de valoare .Vezi Br. Bauch, Beiträge zur 
Philosophie des deutschen Idealismus, >1,2,1921, 
pagina 5.

21 Br. Bauch, Die erzieherische Bedeutung 
der Kulturgüter, p. 10.

22 Ibidf-m.
23 Profesor de filosofie in Heidelberg.

cât şi scopuri ale şcoalei şi ale educaţiei. 
Educatorul nu poate face educaţia decât 
ca o educaţie spre bunuri culturale cât şi 
prin bunuri culturale. Scopul suprem al 
educaţiei este acela .de a face legătura 
între valoare şi realitate.24 Aşa că numai 
.acolo e educaţie, unde e cultură şi numai 
acolo se poate vorbi de cultură unde e 
educaţie, amândouă se desăvârşesc în iu
birea pentru valoare“.2* Ceeace înseamnă 
că supremul scop al şcoalei este cultura. 
Cultura singură e aceea care dă sens edu
caţiei şi şcoalei.

Dar nu ne contrazicem oare, căci mai 
sus am afirmat că scopul educaţiei e per- 
sonalitatea? Această contrazicere e însă 
aparentă, pentrucă personalitate devine ci
neva numai întrucât e purtător de valori 
culturale.

Idealismul humanist absolutizează va
loarea culturii şi de aceea el subordonează 
şi religia culturii. Căci pentru pedagogii 
humanişti religia e un bun cultural ca şi 
toate celelalte bunuri ale culturii, căci şi 
religia nu este decât o valoare în sistemul 
culturii, aşa cum e şi arta şi ştiinţa şi drep
tul etc. E foarte adevărat că pedagogia 
idealistă dă o valoare mult mai mare reli
giei în acest sistem al culturii decât ce
lorlalte valori. Dar tocmai de aceea va
loarea religiei e în funcţiune de aportul pe 
care ea îl aduce în domeniul culturii. Aici 
îşi are locul justificarea învăţământului re
ligios în şcoala contemporană, fundamen
tată pe concepţia pedagogică idealistă hu- 
manistă. Căci învăţământul şi educaţia re
ligioasă n’au alt rost decât să contribue Ia 
viaţa culturală a omenirii şi al indivi

. 24 Bruno Bauch, Die erzieh. Bedeutung der 
Kulturgüter, p. 12.

25 H. Johannsen, Kulturbegriff und Erzieh
ungswissenschaft, p. 67. Vezi şi 6 . G Antonescu, 
Educaţie şi cu,tură.

dului. O cultură fără colorit religios nu e 
cultură desăvârşită, şi de aceea locul pe 
care îl are învăţământul religios în şcoală 
e întrucâtva justificat. Religiei i se recu
noaşte, deci, în sistemul valorilor ideale şi 
bunurilor culturii un loc modest ca şi la 
celelalte valori.

Natural, religia a jucat în viaţa cul
turală a popoarelor un rol nespus de mare. 
Dacă cineva studiază cultura grecească 
eghipteană, cât şi operele artiştilor şi ale 
filosofilor, ar putea ajunge la concluzia că 
religia a fost culmea acestor culturi. De 
asemenea şi cultura evului mediu îşi are 
obârşia tot în religie. Depinde de concepţia 
pe care cineva o are despre religie. Căci 
dacă religia îşi primeşte valoarea dela cul
tură, atunci, cultura fiind realizarea valo
rilor şi deci o operă a omului, şi religia nu 
este altceva decât tot o faptă a omului. 
Religia devine o posibilitate omenească. 
Se pare că omul ar avea posibilitatea să 
se identifice cu Absolutul, ca şi când le
gătura originară dintre om şi Dumnezeu 
n’ar fi fost ruptă niciodată.

Nu e locul aici să arătăm prăpă
stiile spre care ne duce o asemenea con
cepţie, dar ţinem să spunem, că o aseme
nea metafizică, care subordonează cultura 
religiei, e în flagrantă contrazicere cu doc
trina creştină ortodoxă. Şi deci şi pedago
gia idealistă humanistă nu poate fi accep
tată ca fundament al unei şcoale creştine 
ortodoxe. Căci între idealismul filosofic şi 
ortodoxie sânt contraziceri principiale, cari 
nu pot fi nivelate niciodată.

De aceea nici un principiu pedagogic 
despre care am vorbit mai sus, nu poate 
fi acceptat de o pedagogie ortodoxă. Cu 
totul altcumva se prezintă însă principiul 
pedagogic care îşi are înfipte rădăcinile în 
antropologia creştină ortodoxă. Pentruce?

Pentrucă noi credem că antropologia cre
ştină ortodoxă vede pe om mai real, mai 
adevărat, mai adânc şi mai bogat decât 
toate doctrinele filosofice descrise mai sus. 
Şi de aceea şi idealul unei educaţii, aşe
zate pe peatra certitudinei evanghelice, 
este pentru noi mult mai adevărat decât al 
orcărei doctrine filosoîico-pedagogice. Or
todoxia vede în om o creatură a lui Dum
nezeu, creată pentru a se bucura în veş
nicie de viaţă în comunitate cu Creatorul 
ei. Dar, din viaţa lui liberă, omul a rupt 
această legătură cu Dumnezeu şi a căzut 

j în robia păcatului. Şi pentru a putea fi ia
răşi reabilitat a trebuit ca Dumnezeu să se 
facă om, să ia asupra sa noianul păcatelor 
omeneşti şi prin moartea şi învierea Sa să 
îndumnezeiască natura omenească şi să 
restabilească iarăşi comunitatea între om 
şi Dumnezeu. Ideea centrală a creştinis
mului ortodox este ideea alor două naturi 
unite într’o unitate concretă. Acesta este 
misterul central al creştinismului, care nu 
poate fi cuprins de raţiunea omenească 
aşa de neputincioasă. Şi noi opunem mo
nismului şi monofisitismului eretic idealist 
această doctrină, după care omul a deve
nit, graţie Mântuitorului Hristos, aceeace el 
trebue să fie: un suflet mântuit. Mântuirea 
omului din scăvia Iui Lucifer n’a putut fi 
făptuită decât prin apariţia omului absolut, 
a Fiului lui Dumnezeu. Acesta singur a 
putut să redea iarăşi omului locul său su
veran în Cosmos şi să renască pe noul 
Adam. „Şi Adam cel nou însemnează o 
treaptă mai înaltă in creaţia lumii decât 
Adam cel vechi în Paradis. Adam cel nou, 
renăscut prin Hristos într’un nou om spiri
tual, nu mai este un orb pasiv, ci un crea
tor clarvăzător, un fiu al lui Dumnezeu 
care continuă opera Tatălui.2“

56 Berdiaiev, Anthropodizee, p. 265.
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